

## 温度临沧

&gt; 聚焦

## 扬鞭奋蹄推动高质量发展

本报记者 李春林 见习记者 李铁成 李彤 隋鑫

承上启下，解决矛盾问题，应对风险挑战，推动高质量发展。一年来，临沧市深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和给沧源佤族自治县边境村老支书们的重要回信精神，锚定

省委“3815”战略发展目标，大力发展战略性新兴产业，“五化”进程，深入实施系列三年行动，“三年上台阶”步履坚实。

**2023年** 地区生产总值增长<sup>3.8%</sup> 产业投资增长<sup>21.8%</sup> 社会消费品零售总额增长<sup>7.5%</sup> 一般公共预算收入增长<sup>20.3%</sup> 城镇常住居民人均可支配收入增长<sup>4%</sup> 农村常住居民人均可支配收入增长<sup>8.3%</sup> 粮食总产量达<sup>109.48万吨</sup>

**2024年预期目标** 地区生产总值增长<sup>7%</sup> 规模以上工业增加值增长<sup>12%</sup> 产业投资增长<sup>12%</sup> 社会消费品零售总额增长<sup>11%</sup> 外贸进出口总额增长<sup>15%</sup> 粮食总产量达<sup>110万吨以上</sup>

## 走在前列 奋勇争先创佳绩

2023年，临沧市牢牢把握高质量发展首要任务，推动经济实现量的合理增长和质的有效提升。

产业转型升级步伐加快。516项产业项目开工，全力推动茶、糖、果、林、牛、中药材等优势高原特色产业延链强链，加快蜜蜂、竹子等乡村富民产业发展。100万亩临沧坚果提质增效示范推广建设全面启动，产业实践经验入选全省23个首批推广的“土特产”典型经验，66家企业和产品品牌，4个区域公用品牌入选省级绿色云品品牌目录，排名全省第3位。

全力打好工业发展攻坚战，工业投资增长54.2%，排名全省第1位，净增工业企业1428户、规上工业企业37户。积极推进旅游业态创新，打造集文化创意、体育竞训、休闲养生于一体的“创训养”基地，实现旅游总收入339.5亿元、增长34.3%。

对外开放水平不断提升。临沧全力推进中缅印度洋新通道常态化规模化运行，落实集装箱物流补助政策，公铁联运集装箱突破1万个，带动进出口货运量353.9万吨、增长87.2%，贸易额

125.6亿元、增长91.2%。口岸经济区规划编制加快推进，孟定清水河口岸查验货场项目建成投入使用，4类海关指定监管场地立项获批，智慧口岸实现上线试运行，援滇滚弄大桥建成。

第十届亚微节、首届临沧·百国华侨华人联谊会成功举办。对缅合作交流不断深化，在内比都成功举办第四届中缅边交会，促成中缅双方19户企业签订合作项目。完成边民互市贸易额20.9亿元，增长64.8%。

城乡发展更加协调。抓实“九条措施”促进农民增收，脱贫人口和监测对象人均纯收入达16438元、增长15.2%，实现人均纯收入1万元以下且有劳动能力的脱贫家庭和监测户动态清零。

推进农村人居环境整治，农村卫生户厕普及率、污水治理率、生活垃圾处理设施覆盖率稳步提升，89个村纳入省“千万工程”计划，8个乡镇、29个村庄纳入省级绿美乡镇、绿美村庄推荐名单；3个村被评为第三批全国乡村振兴示范村；临翔区“六微”同创文明生活风尚成为全省首个“一市三场”的州市。

## 干在实处 奋发有为谱新曲

2024年，临沧市将坚持把高质量发展作为新时代的硬道理，坚持把推进中国式现代化作为最大的政治。

加快推进产业强市建设，在构建现代产业体系上取得新成效。加快推进农业现代化，培育农业产业化龙头企业346户以上，强力推进新型工业化，新开工亿元以上工业项目20个，净增工业企业1200户以上、规上工业企业16户；扎实推进全域旅游化，创建5个以上金牌旅游村，旅游总收入增长15%；加快发展数字经济，完成数字经济固定资产投资10亿元以上，数字经济核心产业营业收入增长20%。

全力推进乡村振兴，在促进城乡融合发展上取得新成效。深化沪滇协作，加强定点帮扶；实现脱贫劳动力转移就业14.8万人以上，实现农民收入持续较快增长；新改建农村公路780公里以上，农房抗震改造应改尽改；加快城市更新改造，新建和更新改造城市管网300公里以上，新开工老旧小区改造1万户以上、保障性租赁住房1841套。

充分挖掘市场潜力，在扩大内需上取得新成效。高质量谋划储备一批投资亿元以上的重大项目，向上争取项目资金205亿元以上；大力挖掘消费潜能，安排不低于1000万元资金实施促消费系列活动；持续推进“临品出滇”，实现农产品网络零售额增长7%；全面加强现代基础设施建设，建成临沧至清水河高速公路，完成澜沧江244界碑至临沧港四级航道建设工程。

持续深化重点领域改革，在激发经济发展活力上取得新成效。推动市属国企重新组建为3个主体信用达AA级以上的集投融资、运营管理为一体的集团公司和1个产业发展集团有限公司；着力培育上市企业，新增企业1万户以上、“专精特新”企业20户以上、亿元企业40户以上；确定27个重大项目作为2024年市级重点产业招商项目，引进超10亿元产业类项目8个以上。

更加主动服务和融入国家发展战略，在实现更高水平对外开放上取得新成效。推动与中欧班列、西部陆海新通道等国际集装箱多式联运项目深度融合；加快建设临沧铁路港、云县铁路港和孟定清水河国际水港；推进孟定国

动，经营主体达26.54万户。全市市属国有企业营业收入增长49.15%。

科技创新实现新突破。国家可持续发展议程创新示范区项目建设加快推进，编制可持续发展典型案例19个，在全国11个示范区中首家发布联合国可持续发展目标地方自愿陈述报告。全社会研发投入经费投入增长36.3%，排名全省第5位。获批省院士（专家）工作站7个，入选云南省星创天地建设培育3个，认定国家高新技术企业21户，入库国家科技型中小企业22户。“数字临沧”建设扎实推进，完成数字经济固定资产投资8.23亿元，实现核心产业营业收入29.32亿元。

生态文明建设深入推进。全面落实河（湖）长制，整改销号河湖“四乱”问题261个，澜沧江、怒江两大水系22个国控省控地表水监测断面水质优良率达100%，两次获省級美丽河湖奖补。临翔区、镇康县被列为省级绿美城市建设试点，73个绿美示范点列入省级奖补名单。节能工作中期评估排名全省第1位。

民生保障有力有效。城镇新增就业3.1万人，农村劳动力转移就业88.38万

人。学前三年毛入园率、九年义务教育巩固率、高中阶段毛入学率均高于全省平均水平，高考一本上线率高于全省4.9个百分点。“双提升”工程全面竣工，市传染病医院、镇康县传染病医院、孟定国门医院投入使用，建成三级公立医院6家。累计创建国家推荐标准乡镇卫生院26家，排名全省第1位。凤庆县紧密型县域医共体建设经验做法入选全国典型案例。基本养老保险参保人数164.37万人，居民医保、职工医保在国家医保基金运行评价中分别排第6位和第19位，均排名全省第1位。

边疆治理体系更加完善。市域社会治理现代化试点稳步推进，普法强基补短板专项行动持续强化。常态化开展扫黑除恶斗争，完善社会治安防控体系，依法严惩各类违法犯罪活动，人民群众安全感不断提升。生产安全事故起数和死亡人数分别下降22.7%、27.5%。建成44个现代化边境幸福村，创建民族团结进步示范区（单位）700个。鲍卫忠同志被中宣部追授“时代楷模”称号。

加强生态文明建设，在推动发展方式绿色转型上取得新成效。建设绿美农村公路728公里，建成绿美河湖8个，创建省级绿美城市（县城）1个、绿美社区10个、绿美乡镇6个、绿美村庄20个。切实保障和改善民生，在增进人民福祉上取得新成效。实现城镇新增就业1.8万人，完成农村劳动力转移就业85万人；大力实施“四名工程”，擦亮临沧教育品牌；确保临沧创建为国家卫生城市，新增25个基层心脑血管救治站；完成1个国门文化交流中心、2个国门书社建设；打造44个现代化边境幸福村升级版；落实生育支持政策，分类提供普惠托育服务；发展银发经济，加快养老事业和养老产业协同发展。

## 2024年10件惠民实事

一、稳定和扩大就业 全市农村劳动力转移就业85万人以上，其中，脱贫劳动力转移就业14.8万人以上。

二、学前教育普惠行动 完成新建、改扩建6所公办幼儿园项目，进一步提升学前教育普及普惠水平。

三、住房保障和居住品质提升 开工保障性租赁住房1841套，开工改造城镇老旧小区1万户以上。

四、城乡供水一体化行动 加快推进沧源县、永德县城乡供水一体化项目建设。新开工临翔区等6县（区）城乡供水一体化项目建设。

五、惠民交通建设 新改建农村公路781公里。建设728公里绿美农村公路、1个绿美机场（临沧博尚机场）、1个绿美码头（临沧普洱）。

六、基层医疗卫生机构能力提升工程 8家县级公立医院独立设立精神科比例提升至95%，设立临床营养科提升至70%，设立输血科提升至55%。全市累计建成基层心脑血管救助站64个，覆盖率达到75%。

七、“新爱卫”工程和农村人居环境整治提升 建设3个健康县示范县，每个县（区）至少创建1个国家级卫生乡镇。农村卫生户厕覆盖率达到75.38%，农村生活垃圾处理设施覆盖率达到88%。建成6个绿美乡镇、20个绿美村庄。

八、民族村寨旅游提升和民族优秀文化保护传承工程 建设23个民族村寨旅游提升示范村。实施少数民族优秀文化保护传承工程10项。

九、基本养老保险扩面提质增效和惠老阳光工程 全市城镇职工基本养老保险参保人数达到26.86万人以上，基本养老保险覆盖率达到94%以上。

建设“老年幸福食堂”10个。

十、救助低收入“两癌”患病妇女计划 对患有宫颈浸润癌IIB以上或乳腺浸润癌的低保对象、特困人员两类患病妇女，实现全覆盖救助。



## 立足定位 推开“三高”工作新局面

2023年，临沧市人大常委会牢牢把握人大“四个机关”定位，深入践行全过程人民民主，不断推进高质量立法、高效能监督、高水平代表工作，推动新时代人大工作依法有序、与时俱进、完善发展。

坚持党的全面领导。临沧市深入开展“大调研、大服务、大解题”活动，深度剖析正反两方面典型案例，总结经验、深挖根源、找准症结。坚持问需于民，开门立法；问计于民，改进监督；问效于民，纾困解难。县域经济、现代化边境幸福村、乡村振兴、企业纾困等工作扎实推进，河长制、林长制督察全面完成，挂钩联系的产业和项目取得阶段性成效，开展招商引资等活动15批次。

坚持立良法促善治。临沧市开展

立法调研、协商，使地方立法的制度机制运行更加科学规范，将回应社会关切、顺应群众需求、符合发展实际的地方性法规不断植入到法治临沧建设中。

坚持搭平台促履职。临沧市巩固提升1033个代表活动阵地，“代表之家”“代表工作站”“代表联络室”等活动平台不断规范完善。“意见建议办理质量”得到提升，142件意见建议全部答复完毕，其中A类135件，较上年提高5.6%；B类2件，较上年提高0.7%；C类5件，较上年下降6.4%。“高质量履职推动高质量发展”人大代表督办实事活动常态化制度化推进，读书就医、农村道路、产业建设、就业创业等一批事关群众福祉的小事实事得到有效办理。

坚持强监督促发展。临沧市持续加强经济建设监督检查，抓实重大事项、盯紧重点领域、聚焦关键环节。切实解决环境问题，围绕“小而精”“小而美”“小而快”的富民产业助力经济发展，关注中小学生心理

健康教育、殡葬改革。持续推进法治临沧建设监督检查，弘扬宪法精神，彰显宪法权威。

坚持搭平台促履职。临沧市巩固提升1033个代表活动阵地，“代表之家”“代表工作站”“代表联络室”等活动平台不断规范完善。“意见建议办理质量”得到提升，142件意见建议全部答复完毕，其中A类135件，较上年提高5.6%；B类2件，较上年提高0.7%；C类5件，较上年下降6.4%。“高质量履职推动高质量发展”人大代表督办实事活动常态化制度化推进，读书就医、农村道路、产业建设、就业创业等一批事关群众福祉的小事实事得到有效办理。

本报记者 李春林  
见习记者 李彤 李铁成 隋鑫

## 紧扣方向 显现“双向”发力新气象

以习近平总书记重要回信精神为指导，临沧市政协近年来坚持建言资政和凝聚共识双向发力，着力引导广大政协委员和各族各界群众踊跃投身于实践活动中去。

推动“清廉云南”建设“临沧实践”在政协落细落实，全面落实支持机关纪检监察组监督执纪9条措施，《市政协退休人员廉政提醒谈话制度》获评全省离退休干部工作“十大制度性成果”。大兴调查研究，落实民生项目14项。

在“大分工、大合作”中充分彰显担当作为。围绕临沧市委交办的7项重点工作，细化梳理具体任务清单57项，市政协主席会议成员分别挂钩联系6个县（市、区），12个现代化边境幸福村、42家企业，帮助解决实际问题47个。着力招商引资，邀请6批次27家企业考察

团赴临沧开展考察活动。

聚焦主责主业，推动协商议政广泛多层次发展。市政协配合全国政协、省政协完成专题调研视察3项，加强对提案办理情况的调研视察，各提案承办单位办复市政协五届二次会议以来提案134件，面商率、办结率和满意率均达100%。围绕“绿美临沧”建设，开展河（湖）长制、林长制督察21场次。

擦亮品牌，临沧“边寨协商”第三次走向全国。在“协商在基层”工作中，实施“开展院坝协商，建设文明村寨”行动，临沧市“边寨协商”工作经验在全国各级政协深入学习贯彻“习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想”专题培训班上作大会交流发言。

集智聚力，对外交流合作的“朋友圈”不断扩大。加强与中山大学相关附

属医院沟通联系，成功开展第二次“边陲义诊”活动。拓展交流协作，与上海市崇明区政协探索实践东西部政协合作机制，签订政协干部互动学习交流合作框架协议，临沧政协党建、“边寨协商”、“书香政协”、建言资政等履职品牌的知名度更加响亮。

专门协商机构能力水平有效提升。加强政协组织自身建设，主动融入全市基层党建“一廊一带一片一道”建设，市政协在全省政协党建工作座谈会上交流经验。“两支队伍”再建新功，常委会组成人员牵头开展履职活动56场次，健全委员履职监督管理和考核评价机制，运用“数字政协”平台组织委员网上履职，委员履职事项达17021项。

本报记者 李春林  
见习记者 隋鑫 李铁成 李彤